6.A  Přírodopis     lada.henzlikova@zsplasy.cz 

Distanční výuka na týden: 12. - 16. 10. 2020, případné dotazy pište mailem nebo přes WhatsApp.

1. Zopakuj si Projevy života ze sešitu a vylušti tajenku. 
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1. Reakce organismů na podněty z okolí.
2. Předávání vlastností z rodičů na potomky.
3. Změna druhu za milióny let, jiným slovem evoluce.
4. Doprava živočichů z místa na místo.
5. Nevratná změna organismu během jeho života.

2. Přetahovačka - procvič si Projevy života na: https://www.skolasnadhledem.cz/game/1933 (zeleným čtverečkem vpravo nahoře si zvětši plochu)

3. Jaké máte vlastnosti po svých rodičích?
Zamysli se (nebo se pobav s rodiči) a zapiš si do sešitu, jaké vlastnosti si zdědil/zdědila po svých rodičích. 

4. Na poslední hodině jsme se bavili o podmínkách života. Správně jste vyvodili VODU (kapalina nutná k životu - tvoří ji vodík a kyslík), KYSLÍK  (bezbarvý plyn, tvoří 21% atmosféry) a SLUNEČNÍ ZÁŘENÍ (pochází ze Slunce, světlo je nutné pro fotosyntézu,  teplo a voda ovlivňuje rozšíření organismů na Zemi)

Nové jsou pro tebe ORGANICKÉ A ANORGANICKÉ LÁTKY. 
Zapiš si do sešitu:

ORGANICKÉ LÁTKY - Součást živých organismů
BÍLKOVINY – hlavní součástí živé hmoty
                                        -  dělí se          živočišné – v mase, mléce…
                                            		rostlinné – v luštěninách...
TUKY – jsou hlavním zdrojem energie
           - dělí se          živočišné – máslo, sádlo
                                  rostlinné - oleje

CUKRY – dělí se           jednoduché – zdroj energie
                                      složené – tvoří stonky trav, listy, kmeny
                                                      stromů

ANORGANICKÉ LÁTKY
- vyskytují se hlavně v neživé přírodě, například ve vzduchu, vodě a v nerostech nebo horninách 
- př. křemen, žula, písek…, voda, kyslík, oxid uhličitý…


5. Přečti si text o fotosyntéze a vzorec si přepiš do sešitu.



[image: ]






















[image: ]




image1.png
() Volnjicz Ml - 5 nepreétenych=. x | [@ downioadphp @181x1200 x|+

hid
@

O @ A hitpsy//vmail.centrum.cz/download php?msg_id=0002000094{90033652401d670d 1 &idx=1.2&filename=screenshot.png&r=1... ¥x

=
o ) voroswtiza. e «

l @ Fotosyntéza je podminkou existence Zivota na Zemi. rom-

Probihi v téle rostlin. Mi dvé hlavni funkce: bl
E rostliny si pfi ni samy vytvifeji organické litky

potiebné pro sviij Zivot i pro Zivot organizmi, které
se jimi Zivi,

voda nerosty.
' ahorniny

axid
uhlicit

schéma: %ivi phiroda je zivisli Q diky ni rostliny vytvifeji kyslik, ktery potiebuji
na plirodé netivé k dychéni jak pro sebe, tak i pro viechny ostatni
Zivé organizmy.

K tomu, aby mohla v rostliné probéhnout fotosyntéza,
musi byt splnény tFi zikladni podminky:

Rostlina musi: 1) obsahovat zelené barvivo — chlorofyl,
brovski skupina organizmii (bakterie, 2) prijimat slune&ni ziFenf v podobé
sluneéni energie,

lik, borovice, Zula, sedmikrdaska, kiemen.
vat?

cuomorn.

dnéte svoji odpovéd'. 3) Cerpat oxid uhlitity ze vzduchu
a vodu s rozpulténymi anorganic-
Kkymi itkami z pidy.

‘))) Pfi fotosyntéze se anorganické litky (voda a oxid uhli-
gity) premituji za pritomnosti Slunce a chlorofylu na:

1) organické litky - cukry, které rostlina vyuZziva
pro sviij dalsi riist a vivoj,

2) kyslik, ktery potiebuji téméf viechny organizmy
k djchéni.

comy

stk

shuneini energie





image2.png
() Volnjicz Ml - 5 nepreétenych=. x | [B download php (2181x1200)

O @

brovski skupina organizmii (bakterie,

ingte svoji odpoved.

| v pHiroda (africki savana)

ze jednoduchymi anorganickymi
notlivé slozky vzduchu a soudsti
ik, uhlik, kiemik, hlinik, Zelezo,

KE LATKY
5
litek. Mezi né patii cukry, tuky

b
H P Sem zadejte hledany vjraz

L D)

x |+ —

A https;//vmail.centrum.cz/download php?msg_id=0002000094{90033652401d670d 1 &idx=1.2&filename=screenshotpng&r=1.. ¥5  ¥=

2) piijimat sluneéni ziFeni v podobé
sluneéni energie,
3) Cerpat oxid uhlitity ze vzduchu
a vodu s rozpulténymi anorganic-
Kkymi itkami z pidy.
Pfi fotosyntéze se anorganické litky (voda a oxid uhli-
gity) premituji za pritomnosti Slunce a chlorofylu na:
1) organické litky - cukry, které rostlina vyuZziva
pro svilj dalsi riist a vivoj,
2) kyslik, ktery potiebuji téméf viechny organizmy
k djchéni.
stunaini eneryie
VODA + OXID UHLICITY == CUKRY + KYSI

chiorofyl ey
organické litky

anorganické litky

Nejahilezitéjsi organickou lithou venikajici pii fotosyntéze
Jje cukr. Ten je obsazen i v potravé clovéka v jednoduché
formé (napF. v ovoci) nebo jako slozity cukr —napi. $krob (je
soucasti mouky, brambor; ryZe...).

voda a Ziviny

schéma fotosyntézy

Vite, kolik cukru asi vyprodukuji viechny rostliny na svété za jeden rok? Je to asi 150 bilionit tun. Kolik

comy

stk

E— bude mit toto &islo nul?

A9

Dokazte, Ze existuje souvislost mezi

&tlem a fotosyntézou. Pfipravie si tfi stejné rostliny v kv&tinaci (napf.





